
 

 

Nomor  : 079/IPWIJA.LP2M/PkM-00/2024 

Perihal  : Narasumber, Pendamping dan Pemberi Materi 

Lampiran   : - 

 

 

Kepada Yth. 

KH.Huda Noor, SE 

Pimpinan Pesantren Ar-risalah 

di Tempat 
 

 

Dengan hormat, 

 

 

Sehubungan dengan surat dari Pondok Pesantren Ar-risalah No.0214/PPAR/VI/2024 

tanggal 3 Juni 2024 yaitu akan diadakan kegiatan penyuluhan perihal tersebut di atas, dengan 

ini Kepala LP2M Universitas IPWIJA menugaskan: 

 

Sunarso, S.E., M.M. (NIDN: 0315106701) 

 

Untuk menjadi Narasumber pada kegiatan yang akan dilaksanakan pada: 

 Hari / tanggal : Minggu, 23 Juni 2024 

 Waktu : 09.00 – 11.00 WIB  

 Tempat  :  Gedung BLK Pesantren Ar-risalah, Cariu Bogor. 

 Tema  :  “Penyusunan Laporan Keuangan UKM.” 

 

 Setelah pelaksanaan kegiatan Dosen yang ditugaskan diwajibkan membuat Laporan 

Pelaksanaan Kegiatan kepada pemberi tugas (LP2M Universitas IPWIJA).Mohon bantuan 

penanggungjawab kegiatan membantu menyediakan berkas yang diperlukan untuk 

pembuatan laporan pelaksanaan kegiatan. 

 

Demikian Surat Tugas ini disampaikan untuk dapat dilaksanakan dengan penuh 

tanggung jawab. 
 

 

Jakarta, 5 Juni 2024     

 
Dr. Ir. Titing Widyastuti, M.M. 

Kepala LP2M Universitas IPWIJA 

 



 
 
 

No    :0214/PPAR/VI/2024  

Lamp:- 

Hal : Permohonan Nara Sumber  
 

Kepada Yth 

Ketua LP2M Universitas IPWIJA 

Di tempat 
 

Dengan hormat, 
 

Sehubungan dengan akan dilakukannya kegiatan penyuluhan mengenai 

Penyusunan Laporan Keuangan UKM, dengan ini kami mohon  kepada insan 

akademis   Universitas IPWIJA untuk menjadi Nara sumber pada penyuluhan 

mengenai Penyusunan Laporan Keuangan UKM yang akan dilaksanakan pada 

dilaksanakan 

pada: 

Hari/tanggal  

 Waktu  

                    Tempat. 

 

:Minggu, 23 Juni 2024 

:09.00 - 11.00 BBWI 

: Gedung BLK Pesantren Ar-risalah 
 
 

Demikian surat ucapan terimakasih ini disampaikan, untuk dapat 

dipertimbangkan. 
 
 

                                                                                                            Cariu, 3 Juni  2024 

                                                                                               Pondok Pesantren Ar-Risalah 
 
 
 
 
 

KH.Huda Noor, SE 



 
 
 

No : 236.2/PPAR/VI/2024  

Lamp:- 

Hal : Ucapan Terima Kasih 
 

Kepada Yth 

Ketua LP2M Universitas IPWIJA 

Di tempat 
 

Dengan hormat, 
 

Sehubungan dengan kegiatan pengabdian kepada masyarakat mengenai 

Penyusunan Laporan Keuangan UKM, dengan ini kami selaku pengelola 

Pesantren Ar-Risalah Cariu mengucapkan terimakasih kepada Dosen 

Universitas IPWIJA sebagai berikut: 
 

Sunarso, SE. MM 
 

               Atas partisipasinya menjadi Nara sumber kegiatan tersebut yang dilaksanakan 

pada:   

Hari/tanggal  

 Waktu  

                    Tempat. 

 

:Minggu, 23 Juni 2024 

:09.00 - 11.00 BBWI 

: Gedung BLK Pesantren Ar-risalah 
 
 

Demikian surat ucapan terimakasih ini disampaikan, untuk dapat 

dipergunakan dengan penuhtanggung jawab. 
 
 

Cariu, 24 Juni  2024 Pondok 

Pesantren Ar-Risalah 
 
 
 
 
 

KH.Huda Noor, SE 



MATERI PENYULUHAN

PENYUSUNAN LAPORAN KEUANGAN 


UNTUK UKM






RUANG LINGKUP LAPORAN
KEUANGAN 


1. Neraca

2. Laporan Laba/Rugi

3. Laporan Perubahan Ekuitas

4. Laporan Arus Kas

5. Aktivitas Operasi

6. Aktivitas Investasi

7. Aktivitas Pendanaan






NERACA


Adalah Laporan Keuangan entitas ekonomi
yang menunjukkan posisi keuangan pada
suatu saat tertentu. Neraca dapat dibuat
model skontro (urut kebawah) atau juga

dapat dibuat dengan dua kolom.






FORMAT LABA RUGI


XXX  Penambah (XXX)  Pengurang




Penjualan	 	 	 	  xxx

Retur dan Potongan Penjualan	 	 (xxx)

Penjualan Bersih	 	 	 XXX

harga Pokok Penjualan :

Persediaan awal	 	  xxx

Pembelian	 	 	  xxx

Retur dan Pot. Pembelian	 (xxx)

Barang Siap Dijual	 	  xxx

Persediaan Akhir	 	 (xxx)

Harga Pokok Penjualan	 	 	 (XXX)

Laba Kotor		 	 	   XXX

Biaya Usaha	 	 	 	 (XXX)

Laba Usaha	 	 	 	  XXX

Pendapatan dan Biaya diluar Usaha

Pendapatan Diluar Usaha	 	  xxx

Biaya Diluar Usaha	 	 (xxx)	 XXX +/-

Laba Sebelum Pajak	 	 	 XXX

Pajak	 	 	 	 XXX

Laba Setelah Pajak	 	 	 XXX

Laba Ditahan	 	 	 XXX

Dividen	 	  	 	 (XXX)

Saldo Laba		 	 	  XXX






CONTOH LAPORAN LAPORAN
LABA/RUGI


PERUSAHAAN ADI

LAPORAN LABA RUGI DAN SALDO LABA

Periode yang berahir 31 Desember 2006


 

Penjualan	 	 	 	 	 	      22.500.000

Retur dan Potongan Penjualan	 	 	 	 	 (         250.000)

Penjualan Bersih	 	 	 	 	 	      22.250.000

Harga Pokok Penjualan :

Persediaan Awal	 	 	  200.000.000

Pembelian	 	 	    26.000.000

Retur dan Potongan Pembelian	 	 (    1.280.000)

Barang Siap Dijual	 	  224.720.000

Persediaan Akhir	 	 	 (150.000.000)

Harga Pokok Penjualan	 	 	 	 	 (    74.720.000)

Rugi	 	 	 	 	 	 	 (    52.470.000)

Biaya Usaha

Biaya Gaji	 	 	     6.000.000

Kerugian Piutang	 	 	     2.225.000

Beban Asuransi		 	        600.000

Beban BHP	 	 	        400.000

Beban Dep Kendaraan 	 	   25.000.000

Beban Dep. Gedung	 	   20.000.000

Total Biaya Usaha	 	 	 	 	 (    54.225.000)

Rugi Usaha	 	 	 	 	 	 (  106.695.000)

Modal	 	 	 	 	 	 	 1.255.000.000

Modal Akhir	 	 	 	 	 	  1.148.305.000






NO.
REK


NAMA

REKENING


NILAI

NOMINAL


NO.
REK


NAMA

REKENING


NILAI
NOMINAL



 Asset  Lancar

………………..

………………...

………………..

Asset Tetap

………………..

……………….

……………….

Asset Lain-lain

………………..

……………….




Xxxxx

Xxxxx

Xxxxx



Xxxxx

Xxxxx

Xxxxx



Xxxxx

Xxxxx



 Hutang Lancar

……………….

……………….

Htg Jk Panjang

……………….

………………..

MODAL

Modal Saham

Agio/Dis agio 

Laba Ditahan




Xxxxx

Xxxxx

Xxxxx

Xxxxx

Xxxxx



Xxxxx

Xxxxx

Xxxxx



 TOTAL AKTIVA
 Xxxxxxx
 
 TOTAL PASIVA
 Xxxxxx


Perusahaan ADI

NERACA

31 Desember 2006




NO.
REK


NAMA

REKENING


NILAI

NOMINAL


NO.
REK


NAMA

REKENING


NILAI
NOMINAL



 KAS
 375.080.000
 
 HUTANG DAGANG
 2.900.000



 PIUTANG DAGANG


CAD. KERUG. PD


22.250.000


(2.225.000)


20.025.000



 MODAL
 1.148.305.000



 PERSEDIAAN BRG.
DGG


150.000.000
 
 
 



 BAHAN HABIS PAKAI
 100.000
 
 
 



 ALAT TULIS KANTOR
 200.000
 
 
 



 ASS. DIBYR DIMUKA
 1.800.000
 
 
 



 KENDARAAN


AKM. DEP. KEND.


100.000.000


(25.000.000)


75.000.000



 
 



 TANAH
 150.000.000
 
 
 



 GEDUNG


AKM. DEP. GDG


400.000.000


(20.000.000)


380.000.000



 
 



 
 
 
 
 



 TOTAL
 1.151.205
 
 TOTAL
 1.151.205


PERUSAHAAN ADI

LAPORAN NERACA

Per 31 Desember 2006




LAPORAN PERUBAHAN
EKUITAS (LPE)







Entitas dapat menyajikan:
Laporan Perubahan Ekuitas (LPE)
Laporan Laba Rugi dan Saldo Laba

Jika perubahan dan ekuitas hanya berasal dari laba atau rugi,
pembayaran deviden, koreksi kesalahan periode lalu dan perubahan
kebijakan akuntansi
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INFORMASI DALAM LPE












periode;
laba atau rugi untuk periode;
pendapatan dan beban yang diakui langsung dalam ekuitas
untuk setiap komponen ekuitas, pengaruh perubahan kebijakan akuntansi
dan koreksi kesalahan
untuk setiap komponen ekuitas, rekonsiliasi antara jumlah tercatat awal
dan akhir
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CONTOH LPE



 Modal Disetor
 Tambahan
Modal Disetor


Laba Belum
Direalisasi -


Efek Tersedia
Dijual


Saldo Laba
 Jumlah Ekuitas


Saldo awal
 500.000
 150.000
 65.000
 256.000
 971.000


Penambahan
saham baru


150.000
 (150.000)
 
 
 -


Rugi belum
direalisasi



 
 (35.000)
 
 (35.000)


Dividen kas
 
 
 
 (125.000)
 (125.000)


Laba bersih
tahun berjalan



 
 
 154.000
 154.000


Saldo akhir
 650.000
 -
 30.000
 285.000
 965.000
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CONTOH LAPORAN LABA
RUGI DAN SALDO LABA


Pendapatan 500.000
Beban pokok penjualan 150.000
Laba kotor 350.000
Beban usaha (65.000)
Laba usaha 285.000
Beban bunga (15.000)
Laba sebelum pajak 270.000
Pajak (75.600)
Laba bersih 194.400

Saldo laba awal tahun 225.000
Laba bersih tahun berjalan 194.400
Dividen tunai (75.000)
Saldo laba akhir tahun 344.400
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





Laporan perubahan arus kas menyediakan informasi mengenai perubahan
kas dan setara kas dari entitas untuk periode yang dilaporkan, disajikan
secara terpisah dari:

Aktivitas operasi
Aktivitas investasi
Aktivitas pendanaan

LAPORAN ARUS KAS
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











Setara kas adalah:
investasi jangka pendek (kurang dari 3 bulan sejak perolehan)
sangat likuid
dimiliki untuk memenuhi komitmen jangka pendek
bukan untuk tujuan investasi atau lainnya

Contoh:
Deposito kurang dari 3 bulan
Cerukan bank

SETARA KAS
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







Arus kas dari aktivitas operasi terutama diperoleh dari aktivitas penghasil
utama pendapatan entitas.

Contoh arus kas dari:
penjualan barang dan jasa
royalti, komisi dan pendapatan lainnya
pembayaran kepada pemasok dan pegawai
pembayaran pajak penghasilan

AKTIVITAS OPERASI


13










Arus kas sehubungan dengan sumber daya yang bertujuan untuk
menghasilkan pendapatan dan arus kas masa depan.

Contoh arus kas investasi:
perolehan aset tetap;
penjualan aset tetap;
penanaman dan penjualan investasi

AKTIVITAS INVESTASI


Long Setiadi - IAI Jawa
Timur
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





Arus kas pendanaan menghasilkan perubahan pada besaran dan komposisi
dari ekuitas dan pinjaman entitas.

Contoh arus kas pendanaan:
penerimaan kas dari penerbitan saham baru
penerimaan dan pembayaran pinjaman
pembayaran kepada lessor

AKTIVITAS PENDANAAN
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Laba sebelum pajak 270.000
Penyesuaian:

Penyusutan 15.000
Keuntungan penjualan aset tetap (7.500)
Beban imbalan pasca kerja 12.600
Pendapatan bunga (2.500)

Arus kas operasi sebelum perubahan modal kerja 287.600
Piutang dagang (65.000)
Persediaan 45.000
Beban dibayar dimuka (4.500)
Utang dagang 25.000

Arus kas dari aktivitas operasi 288.100
Pembayaran pajak penghasilan (75.600)
Arus kas bersih dari aktivitas operasi 212.500

PELAPORAN ARUS KAS AKTIVITAS OPERASI
(METODE TIDAK LANGSUNG)
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CATATAN ATAS LAPORAN
KEUANGAN












Catatan atas laporan keuangan berisi informasi tambahan, penjelasan naratif
atau rincian jumlah yang disajikan dalam laporan keuangan.

Harus mengungkapkan:
dasar penyusunan laporan keuangan;
kebijakan akuntansi yang signifikan;
informasi tambahan yang tidak disajikan dalam laporan keuangan,
tapi relevan untuk memahami laporan keuangan

Disajikan secara sistematis dan merujuk silang ke pos-pos dalam laporan
keuangan
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